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Ifi fr... «I tyre 6 « , frt. I S SÜ». • 30 ujkr. bé-
lyegdíj számíftatik.

Msgr. Dnpanlonp és a Constitntionnel.

Az „Idők Tanúja“ múlt számainak cgyiké- 
ben megérinti, hogy a Constitntionnel Rousseau. 
a hajdani orleans-i püspök levelét előkereste a 
régi poros aetákbóL hogy azt saját céljainak tá­
mogatására a lelkes francia clerus ellenében 
idézhesse.

Ez ügyet közelebbről tekinteni alig lehet 
érdektelen.

A francia kormány legutóbbi időkben min­
dent megkísértett, hogy az ottani főpapokat el­
némítsa a szent szék jogainak védelmezésében. a 
clerus közt pedig meghasonlástidézzen elő. Az a- 
laptalanokoskodások, a dolgokelferdítése.ráfogás 
rágalom, sőt népboldogító eszmék földicsérése, a 
hazai clerus magasztalása s egyéb hasonló nem 
használván, a kormány egyik közlönye, a Con- 
shtutionnel a sirok homályába szállt le, s onnan 
cg) férfiút idézett föl, kinek a francia derűst 
megcáfolnia kelle és szemére lobbantania a túl­
zást melylyel az a szent atya jogait és világi fe­
jedelemségét védi a megtámadások ellen, nem 
tekintvén senkire, még a francia kormány kivá- 
nataira sem! Védi pedig az igazság fegyverével 
azok ellen, kik nem egyedül a pápai trón rom­
jain óhajtanak diadalt ülni, hanem...

Azonban a clerusnak vetett burok magának 
a Cvnstitutionnel-nek hullott nyakába, s őt szé­
pen alá is rántá. Ugyanis : midőn a hajdani or- 
leans-i püspök levelét, illetőleg egyik beszédét 
hozta föl msgr. Dupanloup, a mostani orleans-i 
főpap ellen, nem vette észre, hogy kétélű kardot 
ad ennek kezébe, kardot, melylyel habár fájda­
lommal és csak az ellenfél által kényszeríttetve, 
hajdani elődét, de leginkább a Constitutionnelt 
lógja egy csapással leteríteni. A Constitntionnel 
roppant horderejű okmányt vélt fölfedezettnek

Rousseau levelében, és épen azért annak szerző­
jét; * ranciaország egyik legjelesebb férfiúnak hir­
deti a nagyvilág előtt., hogy ezáltal tekintélyt 
szerezzen és döntő erőt kölcsönözzön az okok­
nak, melyekkel kétes ügyét védi, védi mondhat- 
lan makacssággal.
, „ Sí Cz,k,e,1.le! Ezcn fölfedezett okmány 
közzététele s földicsérése által elzárta maira előtt 
a kibúvó ajtócskát, melyen át szükség esetében 
menekülhetett volna a mostani lánglelkfl orle­
ans-i püspök cáfolatai elől; de ime ott áll aCon- 
stitutionnel oly szűk térre szorítva, honnan a 
menekülés lehetetlen.

Azt hitte ő: az okmány föltámasztásával a 
meghasonlás üszkét vetheti a francia clerus harc­
edzett sorai közé, s ezen fölhívásra azonnal szá­
mosán el hagy andjá k az örök szikla várát, elhagy- 
ják az igazság hószinü zászlaját, és a Szajna 
hullámain evező ingatag hajó tarka lobogójához 
purtolandnak át. Azonban a Constitutionnelt is 
az ármánykodás közsorsa érte; mert midőn az 
ellennek halálos csapást készített, épen akkor 
érte el őt az igazságnak büntető ostora.

A sokszor idézett lap állítja, hogy a kérdé­
ses püspöki levél „menten minden emberi befo- 
h/dstél és minden hivatali kényszertől.11 Íratott. És 
ime a mindenben csak az igazságot kereső s 
védő püspöki utód oly okmányokat állít a világ 
káprázó szeme elé, melyek épen az ellenkezőt 
tanúsítják. Rousseau épen a nevezetessé vált le- 

’ V;aSy iükább beszéd (érdekében ezeket irta 
Portalisnak. az akkori cultusministernek : „Ju­
lius 1-én 1810. Kézbes/tém Nagyméltóságodnak 
a beszéd másolatát, melyet én april 24-én kelt 
itiriratának következtében papnöveldémben tarték.“
A miniszter a püspöknek nem válaszolt az őt di­
cséretesen jellemző okoknál fogva, mi a főpapot 
fölötte nyugtalanító; azért 25 nap múlva ismét

Teljes-számú példányok még megrendelhetők.
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kéri ír minisztert, miszerént őtet megnyugtatni 
kegyeskedjék : , X agy méltóságodnak ezen foly- 
fom.s hallgatása — Írja — véghetetlenül kínos 
nekem, tan többet is kellett volna mondanom? 
'. agy tán sokat is tettem ? Kérem Nagyméltósá- 
g' "hu. mentsen föl engem ez aggodalomtól. “ 

Éjihez. úgy véljük. alig kell commentár. 
I.l. gg,. kitűnik belőle : mennyire menten min- 
,|f" emberi befolyástól és minden hivatali'kény- 
'z, r"'íl irta S tartotta a íhajdlru orlvsns-í fo>aj> 
Ítészedét, melynek a Constitutionnel oly roppant 
horderot tulajdonított! De Így jár az'álnokság 
többnyire. midőn az igazságot megdönteni tö­
rekszik, és pedig oly csalárdul választott indo­
kokkal. melyek felületesen tekintve a cáfolhat­
ta nság színezetét viselik homlokukon.

l.kkép a ( onstitutionnel egyik föállítmá- 
nya tönkre tétetvén, a másikát is, melyben Rous­
seau főpapot tudományosnak és kitűnő erények- 

, ’’keskedonek mondja, hasonló sors éri.—Kény- 
t.; en vall, ,tt is a derék utód. habár, mint érin­
tek. benső fajdalommal felderíteni az igazságot. 
c 'a, oo1;!”1; minden tekintet- és érdeken 

áfolhatlan okmányok igazolják, hogy 
mindaz, ami ezen Ronsseautól fönmaradt va»v 

t!"laVk r,',|a ■ '"'t mint középszerű tehetsémt 
tn illeti tol. és mint gyarló és ingatag jellemet, 
!"' !lzou,lal kész hódolni s alkalmazkodni _ 

agy nem erre mutat-e az. midőn ő a császárt

A tanulság pedig mindezekből ez : a kajá­
nul megsértett igazság a sértő félen többnyire 
"íegboszulja magát. - Végül a Constitutionnel 
párthiveinek ezeket lehet súgni : „Mint a szelek­
től szétszórt polyva, olyan a hamisság az iu-az. 
ság döntő ereje előtt.'1 ^ 6
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LAPSZEMLE.

egy I , . . ....... v a vaa?
Ibmdnak. halanionnak, Jónásnak név

midőn különös lénynek, rendkivüli halandónak, 
az txteui megtoghatlan végzések eszközének, 
m. ly ,-eszese alkotó mindenhatóságának, mondja ?

Ezen jeli,.m-gy.ingeségc még inkább kitü- 
1 . :,M ,;lv',;ss,lk- mittön.midőn mcghallá VI f. Pins 
l.apának el Ogatását és fogságba való hurcolta- 
to-.it nem hogy részvétét tanúsította volna ha­
jó in legelső teendője volt az ország főeanccl- 
birjunak ,rm a többek közt ezeket is: „Most kö- 
Ö ,e-, ge a gall,vár, egyház pásztorainak még 
z, .-abban a császár trónja köré seregleni, s a.

I '-‘fA" gonoszságot akadályozttríni, uc- 
Tr ' '' yj'h tlenségeket okozzon a í.ivők közsé- 

k,k ",k"U jámborok, mint fólvilágosodot- 
‘-fy-'m-m. soraiban Camharéres-t. a főcan-

;fin "f ,W',Jr !gjS'f ^^tossággal, miszerént 
h'"" htgja kdedm befolyásos kegyességét 

el a I,ipasztori állomás elnyerésében őtetavlylx .
•ültette.

rekedi, fi k Tk.,M‘z ”»'« gyarlóságát, mint tö- 
: , ■ V elnyerni különféle kérel-
hörierelei, l*a,,ságához menesztett
el mA ki gy ,:z"">:lirn e»>’ o]y «rffu állami
-"-r < és Fran M„I nevezett

- < <s Iránén,ország rhszének. S mindezt
yz, lesen azért, hogy vele a francia derűst 

-mmr, vezesse: azonban roppantul csalódott-

A .Religio“ t. é. 12. süttábah* fbmtmi Károm 
szerkesztő tollábái, „Igazolásul“ cim alatt a következő­
ket olvassuk: Mit a ,Religio' legközelebbi számában is 
k a? «“í11 "o m3 nj0,ag ismételjük, hogy mi, sze 
melyünket illetőleg, mindazon „gyanúsítások-, sophis- 
mák- es piszkolódasokra“. melyekkel irányunkban 181- 
lépnt némelyek nem tartják méltóságuk alattinak, .ne­
vetéssel feleim elég erősekül érezzük magunkat: míg a 
komolyan emelt, ámbátor alaptalan vádakat, a tőlünk 
njdatkozatot v-áró, s jogosan megkívánó t. közönség 
iránti tiszleletbo1, az általa ajándékozott bizodalom, s 
hitel érdekeben is, megcáfolni, kötelességünknek tartink. 
Az ez Ügyre vonatkozó folytonos, és részént élv szóval, 
reszént irasban tett kérdéseket , miután a már me -tör- 
tentet meg nem történtté lenni minden hallgatás és bé­
keszeretet sem képes), mellőzni lehetetlen. Az eszmék 
harca megkezdetett : még pedig előbb, hogy sem egy­
szóval is jelt adtunk volna rá: s e harc, habár a legtá­
volabbról sem akarnék azt érinteni, nálunk nélkül is 
tolj na. Pedig hogy a ,Religio* szerkesztője se vonja ki 
magat e merő simltgatással ki nem egyenlíthető, hanem 
az egyház- és catholicismusra nézve lehető legjobban és 
hamarabb eldöntetni kivánt kérdés megfejtéséből, lega­
lább az ezt megkísérlem akarók előtt ne zárja el az utat 
Luyl atÍ"fa,8r.a: az csakugyan méltányos óhajtás: mely­
nek megfelelni vegre is elengedhetlen tartozássá válik. 
— Nem csak megengedett-, de dicséretesnek is tartjuk 
'"! M aPfsl011 példákat utánozva, elmondhatni részünk 

,’V r ,"" aatc®> Pro minimo est, ut a vobis iudicer, 
au ab humane d,e« 'I. Kor. 4, 3.): de nekünk még ke- 
Fdkcznf *btd-’ gyar.lí’,liápnnk öntudatában, arról megfő- 
vilim ’ |kep ‘ jóllehet ez ügyben öntudatunk nem 
, Séd rneg nem vagyunk mások előtt igazolva. 
(,->eci non m hoc íustificatua satu.“)
vei a pÄaUlk5m!yebb volt ed,liK ránk nézve: mi 
1,1»!« 1 ,aP‘ó -t olvasni megszűnvén, okot a fiilszó-
midön látok T “ ta ?,tUnk- MeSszüntflnk pedig azóta 
midőn láttok, hogy ott nem az igaz- és jobbróli meggyö-
cm8cvv elf klVan,ala vezérli a vitatkozók tidhttfha- 

L , AnSy- enmonda8t nera «rö, de az igazságnak el­
lent allaui szinte nem bíró, a azért bosznt forraló -ög,
rníuden ám pá.rtérdfk’ 8 reie6 a vágy: a gyűlölt cllenféft 

*} vészen, anyagi, s erkölcsileg, mégsem- 
t, Ske? bartha,la""a te™‘ • ■ • Csak is Így lehetett szen- 
ttskedö képmutatással vádolni c lapban ugyanazt, ki
zilts poviriií""11,1'^1"“ 1S, 0|y jcllem.szilánl 8 követke
Osztóiéi' ű iirí'^-i?1014 ,K ’ kirdl még az elveiben nem 
osztozok is clluhetik azt legalább, hoev amit mond
meggyőzsdésbő! mondja*). Csak is Így sülyedhetett a

Az..m4,5rdtke' ell,e0tét! A -Peati Napló“ 1859-diki, 90-ik 
mornit! e!P? 3 '•'gtudományosíbb és tekintélyesebb dől 
delméveít „ttV n.r,ljt' Kiralyi Pál ur, mint szerkesztő enge 
leimével) ekképjeHemez : .Krdiinbőzők lehetnek az ítéle

mis tá’r^h« ’«rkesztíjének nézetei felől egy és
j . > főleg a bölcseimi téren .... Annyit azonban 

k-“Z, eliamerai> h°g>-minden, a mit ir, 
mily méygyozhdrsbUfakad nála; positiv szellem, mely min
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nevezett lap odáig, hogy a szerk. személye ellen irány­
zott, de az isteni gondviselés által kegyesen elhárított 
s egyedül védtelen nővérét ért gyilkos megtámadást 
(melyről 6 maga is Óvakodott szét tenni előbb, mint a 
folyamatban levő törvényes nyomozás bevégeztetnék s 
egészen hítdfs adatokra hivatkozhatnék), oly szín- és mo­
dorban adja elő, hogy olvasói, hallva ezen .állítólagos 
bántalmazás' és annak nevetségesekké tett körülményei 
felöl, hajlandók lehelnek az egészet mesének tartani 
melynek keletkezéért hihetőleg az ,állítólag bántalma­
zó« D6k‘. T;igy épen a ,Religio1 szerkesztője fog még 
felelőssé tétetni»). Eddig tehát a hallgatás lehetséges 
és indokolt volt. A .Pesti Napló- mindenkép igyekezett 
eljárni azon szép hivatásában (!), hogy ama kis hiteltől 
melyjycl az általa kizárólagos jogon elsajátilni kívánt 
,kath. intelligent^ előtt is dicsekedhetni szerencsénk 
van, végkép megfoszszon. De ez egészen szokott dolog 
volt, és így nem tűnhetett föl. Mintán azonban egyik 
cikksorozatát a ,Katii. Néplap* is fölvette; s igy közvet­
lenül azon olvasó-kőzőnség elé hozatott az tigy mely a 
mienk is: szükségesnek látszhatik tokák élőtt, miszerént 
az e cikksorozatban foglalt vádakat illetőleg magunkat 
igazoljuk. A Katii. Néplap* ezáltal , szerény nézetünk 
szelént, ha nem lealacsonyító, mindenesetre fölöttébb 
compromitáló szerepet vállalt el: magát uszályhordozó- 
jaul vallva be egy politikai lapnak. Mely ugyan darab 
idő óta a Sz.-István-Társulat elnöksége által, hivatalos 
lap gyanánt, csakhogy jogtalanul használ tátik; a társu­
lat ügyeire vonatkozó jelentéseket, beszédeket stb leg­
első, sokszor egyedül is hozván.... Vagy talán saját fe­
lelőssége alatt, s maga jő szántából vette föl a ,Katii. 
Néplap* szerkesztője e cikksorozatot lapjába; snem saj­
nálta a költséget az e célra szánt félivnyi pótléktól ? 
Természetesen igy a felelősség jobban terheli őt, hogy 
sem a .Pesti Naplót* ama kath. közönség irányában, 
melynek lelki épülésére az kiadatni rendeltetett. Azon­
ban bármin! legyen a dolog (hiszen az idézetek utánne- 
zésc miatt szükségessé vált olvasás következtében, majd 
megtudjuk most már magunk is, mire kell és érdemes 
felelni), annyi tagadhatlan, hogy mi ez ügyben a t. kö­
zönséget illeti, s hozzá tartozik (mit a t. fölszólalók fog­
nak legjobban megítélhetni), ahhoz szólani nekik is jo­
guk van. S közölök itt egy, köztiszteletben álló egyéni­
sége, s egész vidéke sulyjával veti szavazatát a mér­
legbe, melyet a nyilvánosságtól elfogni annál kevésbbé

den kételyt kizár ; határozott irói jellem, mely minden ellen­
kező iránynyal, melyet veszélyesnek tart, bátran száll 
szembe anélkül, hogy egyébbel törődnék, mint azzal, amit 
igaznak tud és hiszen,Vájjon mikép egyeztethető meg e 
jellemzéssel oly szenteskedés ( e szót ismert értelmében 
'éve), minőt ugyanezen lap, ugyanazon szerkesztő alatt, 
néhány hónappal utóbb mer szememre hányni, nem tudom 
melyik „gólya“-féle cikkében ? (Mert csak mások alőadása 
után értesülénk e rendkívül elménc, és még több jóakarat- 
»ál irt cikkről, melyben a nevezett szárnyas gondolatáig 
l'ág föl a politikai bölcseség magas régióiba tévedt iró.) 
'agy azt tartja, hogy ama fönebbi Ítéletrsaktek.Csengery 
A. űré volt; de a mostani már egészen övé! Lehet ; de 
alig kerűlend nagy fejtörésbe kitalálni, hogy kinek ítéle­
tére adandnak az okos emberek többet; valamint azt is 
könnyű sejteni, hogy kinek véleménye válik a véleménye­
zőnek ugyan nagyobb becsületére, de annak is nagyobb 
megtiszteltetésére, kit az sújt, vagy dicsér.

*) Pöl lehet ennélfogva tennünk, hogy a „Pesti Napló“ 
szerkesztősége az ügyről, talán a tanuk vallomása után 
melyről mi nem vagyunk hivatalosan értesülve), többet 
tud; mint mi; s e tudomásával annak idejében és helyén kellő 
szolgálatot fog a jő ügynek, mely mindig az igazságé, tenni.
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hihettük magunkat följogosítottakul, minthogy épen az 
vala mindig ol aj tásunk, hogy ezen, a szenvedélyeket 
oly könnyen fölizgató kérdésben olyanok hallassák sza 
VU» vlseU®k a.'békehíré szerepét, kiknek, mint tá­
volabb állóknak, részben még csak személyökröl sem 
isméiteknek, könnyebben sikerülhet az igazságtalansá­
got vagy önelismercsre bírni részrehajiatlan föllépésük 
vagy megszégyeníteni s elnémítani világos okaik által

I.
Jól tudjuk, miként e lapok t. szerkesztője, igaz 

ügyének megvédésében nem szorult a mi avatatlan tol 
luuk segedelmére: mindazonáltal azon nézettől vezérel 
tetve, miszerént az igazság földerítésének érdekében ta­
lán nem fog ártani, ha azok is, kik a vita színhelyétől 
és személyiségeitől, tehát a személyes, vagy pártfeleke 
zeti vonatkozásoktól is távol lévén, a részrehajlás kisérte 
tének kevésbbé kitétetvék, egy-két higgadt, kom,,lg szót 
vetnek a latba: mi is tollat fogunk, hogy az érdekíettek 
tájékozására, a vidék Ítéletét, legalább részben, tolnia 
csoljuk: annál inkább, mert némely részről máris annyira 
túl haj tatnak a dolgok, miszerént elvégre a Sz.-István 
Társulat ügyét komolyan féltenünk kell.... Pedig e 
társulat Ugye nem az elnökség és választmány kizáró­
lagos tulajdona, vagy épen játszó-labdája, hanem édes 
mindnyájunk hőn ölelt nagy és szent érdeke...

Mély fájdalom fogott el bennünket, midőn arról 
kellett értesülnünk, (s e részben a ,Pesti Napló -é az 
,érdem* elsősége), hogy a Sz.-István Társulat kebelében, 
azaz: helyesen szólva, annak kormányzó testületében 
(mert hiszen az elnökség és választmány együttvéve 
még nem az egész társulat), viszály ütött ki. Ámde ha 
már ennek tudása fájó érzetet keltett keblünkben: mit 
kell vala érezutink akkor, midőn a .Kath. Néplap' vz 
évi 5-ik számában, a B. L. betűkkel aíájegvzett cikkso 
rozatot olvastuk! — Mi ugyan ezen álbettik alatt, ha ,cx 
ungue lepnem* helyesen sejtjük, egészen más nevet hi­
szünk rejteni... de legyen bárki e cikkek írója, mi, mint 
a Sz.-Istváu-Társnlat tagjai s a ,Kaih. Néplap* előfizetői, 
a katholikus nép jól fölfogott érdekében ezennel óvást 
teszünk az ellen, hogy a kath. nép épülésére szánt lap 
nak hasábjai dy botránykoztató, adudén jó érzésből gnnyt 
üzö cikkekkel teltessenek be; s komolyan fölhívjuk az el 
nökséget, hogy e botrányos visszaélésnek elejét vegye. 
s a B. L. féle cikkek Íróját oda utasítsa, miszerént vik 
kei Wzámára azokhoz méltó lapokat keressen magának.
Folytassa munkáját ott, a hol kezdte.......

De térjünk a dolog érdemére. Az egész viszály, 
mely S. K. ur ellen felszittatott, egy igen tetemes logicai 
hibában siuylik, fudniilik: „fallacia suppositi labor at.* 
Bocsánat, hogy latinizálok; de hiában : én még latinul 
tanultam a Logical; és megvallom, e szabatos nyelv mü 
szavait alig tudom egész pontossággal édes nemzeti nyel 
vünkön visszaadni. Olyan ezen vita, mint a kártyavár, 
mely rend- és terv szerént fölépítve, egy szép épület 
minden tökélyével kecsegteti a szemet; csakhogy alapja 
nincsen. Ugyanis a S. K. ur ellen keltett vihar azon ha 
mis alapföltevésen nyugszik, hogy ö: a „Religio* mult 
évi 44-dik számába igtatott cikkében „politizált; politi 
kai horderejű cikket- adott ki; „a Sz.-István-Társulatpt 
az„Id. Tanújáé val solidarításba hozni törekedett;“ „a tár 
sulat létét egy bizonytalan jellemű, s még bizonytalanabb 
sikerű lapért kockáztatta“ stb. A S. K. ur ellen használt 
Syllogismus tehát igy hangzik: a Sz.-István-Társujat ve­
zérelvül mondta ki, hogy politikába nem avatkozik; 
atqni S. K. a „Religio“, tehát a Sz.-lstváu-Társuiat lapja, 
44-dik számába politikai horderejű cikket igtgtottergo 
S. K.-t (talán meg kellett inteni, vagy etffkét désavou 
álni ? nem, hanem el kellett a szerkesztőségtől mozdí-
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' " Í* Df- ’Mainr Per se patfl; probo raino-
5 M.crt elnökség és választmány többsége úgy 
dccretálta. ... Bocsánat uraim! de próbájok, hí talárt 
torsiéban megjárná is, nálunk nem elégséges. Önöknek 
minden, S. K. nr ellen intézett cikkeik legelején 
azok homlokán, a bűnösnek bélyegzett cikket kell vala 
közzé lenniük; mit miután önök sem a „P. N.*-ban sem 
'K/tbt Jképlaps-ban nem tettek*#: csak önmagukra 

vessenek, ha wyrtifitahtrfi védőitalnak, és Maik gyanút
Van te"ekba1’*85' b*-it ** kár »nőkre nézve, hogy a 

azoa számát is nem conSscálhalták, mely- 
memvi rnk ír mer‘ ezal,al s-kaknak szemeik
miként i K ')* iFHm n.e™ kételkedünk kimondani, 
miként 8. k. nr kérdéses cikkében pálmát találni any-

m,S:,erént 101 kal‘ tennünk hogy "a társulati elnökség es választmány olv egészen eltérő 
értelmezéstanna1 hír. mely a mi közönséges emberi értei

äa,,nyira tn,ha,a">-
molyán szálra: ^ehT
mott Cikke po/,„t„, áoz.t/rris lett volna a^dink Ä 
h08>' f K «• « „kk által a társulat elvét és szabályt 
eJ^Vfli t'0 ,,r tCíát az «He»« intézett kB=„ 
Mintimiv Si e rí a ** ify tartjuk.
véire ick,.^.»"o ri í f 9,Z el,'re l,llt ^ hamis fiilte- 

■ k te tett okadatoláshől észszertileg megfejteni nem

(^r^iVaia”'viSÍ1 k ^ "' b ^ ii«” ■ f'. i"

politizálás vádiatlá SZer!nt anftlhémát mond:

Ithodus InOalla" ' I,, C k' a í°gott aratni......... Hit-

K mar az alfa! a társulati elv ellen vétett S. K.

ur, mert politikai lapról szólott. Vagy a nagy künn.mikSif/0hfm4,ban cl,felej'e,ték »nőt, há^szoi olt«
tünk a társulati apókban észrevételeket, más és köztük 
politikai lapok ellen irányzottakat is ? Elfelejtették hóm-
htSütT/ t1,nan még Profframmja is szétkttldetett^a 
^ulan.apók meneti; mely kedvezmény az .Idők Ta 

természetesen meglagadtatott ? Miért nem ve 
gortt?*Í g akk0r 19 az elnökség a megrovás szi-

A mondottak után megkimélhetnők magunkat B l 
sajnálatramélto cikkeinek tüzetes boncolásától • hiszen e 
cikkek tartalma legnagyobb részt nem egyéb mint a 
S k ur ellen intézett alaptalan rif„gdJ^’nyT * 
oUdaMallun m/ltatlanságok halmaza, melyeknek'hegve 
azonban Somogyinak, egyházi irodalmunk ezen egvik 
e ső rangú eloharcoeának, 20 év lefolyása alatt igazolt»
tzimoritó M?™én mc?‘»rik T*S7 visszapattan. Bizonyára 
szomorító látvány, midőn 20 évi fáradhatatlan és siker 
du» de jutainmzatian«) működés egynémely oldalon ív 
méltánylásra talál! —Egy-két pontját az idézett cikkek 
nek még sem hagyhatjuk szó nélkül. (Vége köveik.)

LEVELEZÉSEK.

n»i szükségesnek bot I i '"T, 8™ találták
vs.1 oó,,,,-,«. aTárdéses ^ ’^MaltAk; „ h„, ,
vi«l közieui „mtlejesefre : 7 ?"r';l m''" ke"" ^
-vök volt volna.. rik eTZLk^H Sádh.,lm I*"1'-

szerkoszhije I , ■l'k mondani : „.t t?cligi,,
lehat.- <;wmvó, í őiu,í8hr",>m e"S<fiehne»kedett. . . 
s/erk. igazolására cSttV "k j"' ,"J'*k, hogy a
odamellékelni. " ” rendelt, ” lefoglalt számot
szerk. B,tőnek tiidinl'Ü jegyezni, hogy efféle tüalom a

bánom, mint kés/,l.l, *”"1 ”rra «»»tett:
.lezösk/idés -Vi/nvor« „ ■ ',a’ * ,ai’ ‘»talma után kér-
-»*»«. a a Wl-UatTS^ Tt- izattak I
alkalmával elOmntati.n . 1 ,c. ?"'*e s vsak a beállott eset 
-z.rkesz,., e..v™er" L lattal. Igen, ,

in........ve kitűzői, idő ri,,!;;™“ t rr*’”*,"***«■mara.iá.á „kár fud-ik-zr, i i , •» ' a**rnaP- midőn az cl 
»*?le kségben TorSk fV "selédek előtt, „
"■•iát alárendeltje által ,, i i í?k .l'kkor «»láttatott ein'*»- P-,JeX" aktí'J'lai,,ra! HÍ4,'a" : -P"-
is kellene nézni Küi mh' S k'Mé «“ányosságra 
sen semmi tilalom'iem k“ Akt.'»"67 * f"k-Tel eltiege- 
keressük, mintha i^nnán -iioi ’ r*í °kát nem abba»
* kelepcébe esés, „ P, j'k»l»»i™ lestek volna némelyek 
bő. a kiáltó joltsi oX é ’an,™ nhhan. mert efféle kivána 
tek.VWá J c an. .tg érzetében, nyilvánítani sem mer

í’'lsS*:M,7e,ef! lld"“ui * Akel.mumak.
vigalom ,! ? egyesület által rendezett tánc-
VigaJonj. r(elvnek jövedelme minden levonás nélkül i

A.ka,i,enua palotájának fölépítésére fog fordít 
"T - .,e.vonás nélk»l mondám, mert a kiadásokat 
' ‘ et taRlai önkénytes adakozás folvtán födeztek 4egék»,3 vigalom* m C"'°Kla,ta aZ « Wjc laz

I -I .í. magyarosan ment végbe Dicséretükreflzíí fkörmaóvá?f iilk tiirckyés8k a Méltatlanul szám- 
űzött körmagyar felélesztése kíirül, e szép, de elbánva
is lenne6h*íZ<er ,"rdnlt el<i a t4”crendben, bizony szép 
, ! ' .• ha a nem magyar társas táncok helyeit' s íiá~ m^kUivaka' Visa-gy- őítöüjhVz út,
úgysem , X, f t“n'e"ge tánook 'Sa‘D08 hogy az
entsod mé J itf" i ti tdret eg? k»2hejütt kellemetlen 

“S v lehanyulta. llogy ki volt a bálkirály.
hábJmLt^narigúnTgrenCSsazépaZért mCr‘

“ftÄWiS &5t57S
ereiével malZ't a,llar™a,llk árviz érte. A város saját 
gátak éídtésJrc JIIw 1 k^niunka is igénybe vesz a véd 
8ég 1 tud ón inoj le^kíizelebb járt egy ktildőtt-

’ y 0 b őnsége hon-nem-létében adlatnsa

ban fiilltttr.intrnrtio« ífw* u““* leS"jai>
hatlak (ók hihehetöleg „bbú, utak r LtdetEriigt 
szerkesztő e nem k-mnft a m , , V • ae a a«eiigio fogadott volna *P ’ f° eg akk^p értelmezve, el sem

M;b“iún„piok«dvtTL;idí?^',v,daf,jn
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Er Haller altbnagy ur 6 excellentiája által keevescn gadiatt.« s reményt nyert, hegy a közmunka ekjének t 
ját megvédésére való fordítása megengedtetik de er vsak palliativ gyógyszer lenne. Kivált,?* ^gy’a meg 
kezde t v,z szabályozás, munkálatuk hova hamarább bl 
végeztessenek. - Időjárásunk nem nyújt semmi reményt 
arra hogy a víz alatt álló vidékek megszabadulja,mk A'/ 
eső folyvást esik, emiatt az á,ak járhatlanok í s e»ény 
gazda ember terményét piacra nem szállíthatja Xa 
legnjabban a gabonanemnek ára némi lendületnek ör 
vend. Hasonló a baj a dohánynyal is. — mely vidéklin- 
kön nagv mérvben lermesztetik - s a n,egyesi dohá n 
beváltó hivatal megszűntével, nagv vidék tó,vtc°eu L 
Csabára számtani, de a gazdának péi z kell. s' Így esak 
ráadja magát, bogy a nyári esők által kiszapóltlakar 
mányon telelt jószággal megkísértse a veszélyes átat 
•Szóval : megnehezült az idők viharos járása fölöttünk \ 
sok baj közt vigasztal még az őszi vetés, mely eddigiéi 
álka repee ,s k,állta a sarat, de még ezótán'a tavasz 
fagyok meg a pusztító férgek próbálják meg. No c 
megsegít az Isten! b

POLITIKAI MOZZANATOK.
terns„lr*ncia\?s ®,*s*ors»>S Aki Thonvenelnek 

í",kba," kíizl»tt sürgönyét figyelemmel el- 
olvasta, annak legelőször is azon eszme fog eszébe öt
fomne”5? ill csakugyan olyan férfiúra talált
Tüont’ , -mn, eddl,S nélkülözött. Walewszky gróf 
rnrmél?!™ e!fl<V,e sokkal egyszerűbb, kendőzetlenebb 
jr'i mt’ nemhogy a francia császár politikai tömkele­
gének tekervénye, közt tájékozhatta volna magát. A 
hosszas szolgálat, ügyviteli gyakorlat nem simította meg 
eléggé, nem tette bajlékonynyá. U azt vélte, hogy a 

tllafraneatol az olasz ügy megoldására vezető útnak 
eyenesnek kell lennie, és íme tévedéséért meglakolt. 
Kenne hiányzott az éles ész kipuhatolni császári lira ball- 
gatagságanak okait, ő nem bírt a kegyeneek ama bóknló 
szolgalatkészségével, kik a felsőbb akarat előtt anélkül 
üogy egy percig is haboznának, minden ellenvetés nél­
kül meghajolni tudnak. Egyszer esak azon vette észre 
magat, hogy elvcszté a napóleoni eszme fonalát, s ezzel 
egyszersmint állását is. Az aj politikának, mely anélkül.
. ; alewszky sejtette volna, még az ő kormán va alatt
kezdett bontakozni a háttér homályából, a természetes 
határok visszaállítására célzó ttj politikának nj egyéni­
ségre volt szüksége, ki az uj hivatalnok szokott buzgal 
rnaval elegge naiv legyen a szerződésileg átvállalt kíite- 
lezettségek nem teljesítésének szépszerével szép ésF.nrópa 
. ctszet/is szint adui. Ezen rövid előzmény után tér­
jünk vissza Tbouvencl sürgönyére. Ilnssel lord e sür­
gönyben a tudvalevő angol javaslatok elfogadását látja 
es bizonyítékául veszi azt a párisi és angol kormányok 
cg) et értésének; de ha Thouvenel a három első javaslatra 
vonatkozólag semmi jogfontartást nem tett volna, hanem 
azt csupán a negyedikre nézve teendette, akkor már ma- 
gatian is ez annyit jelentene: mint elvetni az angol ja- 
vasiatokat; mert a közép-olasz ügyben van htlajdonké- 
p n az olasz kérdés veleje. Ezen pontnak megtagadása 
megbuktatna a többit is. Ha Kassel lord ennek dacára 
mégis azt állítja, hogy a londoni és párisi udvarok egyet- 
ertenek, ezzel csak annyit akarhatott mondani, hogy 
Angolország „hü szövetségesének“ már odaáldozta Niz­
zát es oavoyát. De ez biztonságát fenyegeti nem csak 
An.go országnak, hanem a szárazföldi államoknak is. 
Angolországnak, nincs joga, specifiers érdekei miatt 
íztonságot zavarni. Ha Angolország saját maga lesz 

tmtlen jelen nagyságának elvéhez és ha az ottani közvé-
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lernény ily időre lépest jóváhagy, au, tegye. A száraz- 
tötrti államoknak egeszen más kötelmeik, “érdekeik van- 
uait. Nizza és Savoy a Franc aország kezeiben egész 

fra,DC'a be.fol>'as al4 juttatná nem csak, 
- kezdete volna a kiterjeszkedésnek, melynek kö­

vetkezményeit mindenki sejtheti. Positiv tudósításaink 
meg nincsenek ugyan arról, hogy mit felelt Porosz- és 
Oroszország az angol javaslatokra, de ezeknek vissza­
utasítása csaknem bizonyos. Ha ereseiben is még ha- 
bűzni fogna Anglia és nem csatlakoznék a szárazföldi 
államokhoz megszüntetni a kőzbajt, akkor mindenesetre 
örömmel fogná egész Kozép-Európa tldiözölni azon na­
pot, melyen az angol népnek ismét föléled« közérzülete 

na azon minisztériumot, mely képtelennek és 
méltatlannak mntatá magát, híven megőrizni a politika 
azon hagyományait, melyeknek köszönheti jelen világ- 
nagyságát. “ b
I 1 Az 0. D. P. szelént, Apponyi gróf már átadta Lon­
donban a bécsi kabinet válaszát az angol javaslatokra 
Az érintett lap párisi levelezője azt Írja. hogv az első 
pontra (bmmi-avatícozáa) azt felelték Becsben, hogy \usz 
inának legkevésbbé sincs szándéka fegyveres beavat- 
kozast tenni, de a cs. kabinet írásbeli kötelezettséget e 
tekintetben nem vállalhat magára. A második pontra 
(a franca csapatoknak kivonása It,imából és Lombardiából. 
"SW». Ausztria e jóakarata kivánatot osztja, 
anélkeikttl azonban, hogy annak nagy fontosságot tulaj 
ttonifam. Ami a harmadik pontot (lelence) illeti, Ausz- 
tna kijelenté, hogy tudni fogja mindig területét védel­
mezni. A negyedik pontra (ujabbi szavazás és csatiaké 
ZAS) Vonatkozólag a válasz agy hangzott, hogy Ausztria 
a jelen állapotot Küzép-Olaszországban törvénytelennek 
tekinti, hogy tehát az újabb szavazás iránt közönynyel 
viseltetik, bőgj- továbbá e tekintetben csupán a zürichi 
szerződés lehet irányadó, és bogy, ha ez meg fogna sér- 
tetni, Ausztria nem szándékozik ugyan annak érvényét 
fegyver««ve! kivívni, de ünnepélyes óvást fogna tenni a 
szerződés megszegése ellen. (Az „0. I>. IV eme közvé­
leménye nem csak megerősíti az eddigi tudósításokat 
hanem ki is egészíti azokat).

Darab idő óta egy tervről beszélnek, mely szerént 
a megbukott congressus helyett értekezletet fognának tar 
tani a nagyhatalmak. Egy párisi tudósítás e tárgyban 
tgj hangzik: Diplomatiai körökben a brit javaslatokat 
teljesen megbnkottakuak tekintik, de igen valószinti, 
hogy az öt nagyhatalom nemsokára értekezletet tartami 
e8y üj paeifieatioi terv- kidolgozására. Az értekezlet esz 
méje ezúttal, mint mondják, Oroszország agyában villant 
meg, és Poroszországnál azonnal viszhangra is talált, 
minthogy Ausztria és Franciaország, melyek emigres 
siisra tőnek meghívásokat, ezt csupa értekezlettel löl 
nem válthatják. E két utóbbi is azonban bajlamlóuak nyi­
latkozott az értekezletben résztvenni annyival is inkább, 
minthogy a congressus össze ülése egyelőre lehctlenné 
vált. favour tartva attól, hogy ezen értekezlet, melyre 
Piemont természetesen nem fogna megbivatui, a csat la 
kozási terv dugába dől, kettőzte tett tevékenységet fej- 
ki, bogy iiLiiexiöi tervét a lőhető leghamarabb valósítsa, 
bevégzett ténynyc tegye. (Valóban ritkítja párját a tör­
ténelemben, hogy egy kis állam minisztere oly könnyen 
vezethette volna orránál fogva egész Európát.)

Mint hírlik, favour uj köriratot intézett különböző 
hatalmakhoz  ̂Panaszt emel ebben Ausztriának fenyegető 
állása ellen Velencében, és jelenti, hogy e miatt kény te 
len 40 milliónyi kölcsönt tcuni és ismét 40,«km* embert 
szólítani fegyver alá.

Dupauloup Orleans i püspök a napokban hosszasan 
értekezett a császárral.

V euillot Lajos, az „Umvers“- volt főszerkesztője,



mint mondják, a császárnak különös kívánatéra és a 
párisi nnntius buzgó közbenjárására a római vaspálja- 
igazgatóság-tanácsosává neveztetett volna ki.

Sápolyból febr. 4 röi írják, hogy a nápolyi beavat­
kozás az egyházi államokban el lenne határozva. iHa ez 
való, akkor más térre lesz vezethet» az olasz kérdés )— 
A király parancsot adott, hogy mindazok, kik politikai 
gyanúkért elfogattak, szabadon bocsáttassanak. A legna­
gyobb mérvű intézkedések történtek a nápolyi és szici 
liai népességek jóllétének biztosítására.

— Lamartine szót emelt a szent atya mellett; kö­
zelebbi öl ezt irta Ponjoulatuak. „Én hiszek a közjogban. 
Oly hatalomnak megsemmisítése, melylycl nem folyta. 
l|ink háborút, ha mindjárt congrcssus* által történik is 
az. nem lehet a közjog alapja.“

A Standjaiban kiütött forradalomról tett tudósítás 
merőben alaptalan. E hirt legelőször a „Pays“ közié; 
most visszavonja ugyan, de azt a világért sem teszi 
hozzá, hogy 6 bocsátá szárnyra e hírlapi kacsát.

A szárd királyt Carignan herceg, Cavonr és Jácint 
fogják Milanóba elkísérni.

A berlini sürgöny szerént, Selileinitznek válasza 
az angol javaslatokra azt köti ki, hogy Poroszország 
egyúttal a legitimitás elvének megsértése ellen óvást

Mint tudjuk, 111. Napoleon a Piemont által Savova 
es Nizza átengedése ellen előidézett nehézségek folytán 
Közép-Olaszországnak már megkezdett hozzác satolását 
I íemonlhoz erélyes lépések altul el tndta Turin ban ha­
lasztalul Lgyuttal meghagyta Vaillant tábornagynak, 
hoírv készen legyen egész seregével Toscanába in. falni.

A császár alkalmasint csak fenyegetőzni akart, hogy 
azon esetben, ha Cavonr az lam.exiót elnapolni nem 
akarna, szükség esetében Közép Olaszország csatlako­
zását erűvel is meggátolni lehessen. Cavonrt ez eleíénte 
nem riasztotta vissza, ég csak akkor engedett, midőn sir 
’ követ kijelenté, hogy az annexióval
<*gyelőre t«»I keli hagyni, minthogv az angol kormány 
epen ont,® tárgyalásokat sző e tárgyban a francia ml- 
varrai, melyeknek csak agy lesz sikere, ha Piemont 
egyelőre szenvedőleg tartja magát. Erre favour elhatá- 
i-ozta a csatlakozási mozgalom fölfttggesztését A K6- 
/.ep-i daszorszagba rendelt pienomti csapatok, mint már 
közölt,tk. ellenparancsot kaptak, „gy nemkülönben a

n-Ofaü7.niK7it^l r-uin.it/vlv I. «.«I__ I- .1 » , ....
, . . *. . V”?---- ’ *'fej uvujRUiuuueii a
közep-oiaszorszag, csapatok is, melyeknek Lombardiába 
kellett volna menütök. Vaülant tábornagy is mevszitn- tetie az indulási készületeket. me^sztln
, . ,r!i!\a!‘ít!r“S,f,!*,ri,s,''''1 visszahivatott, helyette Nigra 
es Arese küldettek el Parisba és Londonba.

Allgolország. (Parlamenti tárgyaló*.) Fcbmhá-’i 
w. Aormanby marquis jelenti, hogy kedden indítvá­
nyozni lógja előterjesztését amaz utasításoknak, melvc- 

toscanal ideiglenes kormánynál Flore neben hitele- 
kitett angol ügyvivő kapott, s melyek által meghagyatott
klen’lenni A k-Br<T2Pe8"Í '"v“tol,'s (‘lf«gadlatásán 
Klen lenni. A közönségben azon nézet uralkodik, hogy 
ebben ehércs történt a diplomatiai szokástői s hígy ez
•iltlinnk rtr az Az u/sóházhan az
zin k n vÄÄ rOTa!Unlkban “lár közlött nyilatko­
zatok merültek tol fcavoyáről és a kereskedelmi szerzö-

fM'. r {I ar[a"m,fi Mrgyalfo). Az alsóház- 
12t p°y : 1 az 0,asz kérdésre vonatkozó iro- 
S h Packmgtou intei pelietiójára a nevezeti lord 

a newt/,un,lla,,dl halászat ügyének megvizs-
rílcnté*filcprD peZK 1 ango1 és ,ranvia biztosok megtevék 
,!e entésöket. Cochrane megtámadja a komány politiká-
' * i‘!‘at ‘ e"l|% f Ilzt mondja, bogy Bruce önkénye-

jara el, — Palmerston lord felszólítja Kinglake-t,

hogy Savoya átengedőére vonatkozólag bejelentett in 
dltványát halaszsza el addig, mig a kormány oly heh 
zetben leend, hogy e tárgyról tüzetesen beszélhessed 
kinglake ellenveti, hogy mint hiszi, Savoyának egvesli* 
lése Franciaországgal legkésőbben febr. 20-kán már 
meg fog történni. Ha tehát elnapolja indítványát, akkor 
egy bevégzett tényről fogna folyni a tárgyalás. Az in­
dítvány mégis bizonytalan időre el lön napolva.

Duuafvjedelemségek. Bukarestben f. hó 5-kén 
nan. 24.) fényesen megülték a nemzeti ujjászület/s ünnepét 
Couza tejedelem, minthogy csak este érkezhetett ntee 
két távirati sürgönyt küldött előre Az egyik Aiexandri 
külttgyniimsz te rhez szólt s igy hangzott: „Ha a jan. 21 
magasztos és általános ünnepélyre meg nem jelenhetnék 
Önök körében, kívánom, hogy kedves fővárosomban 
Bukarestben a legbensöbb örötu és a legvidorabb kedély 
hangulat uralkodjék. Ez okból ezennel általános bünbo 
csánatot hirdetek a .folyamatban levő politikai perekre 
(tehát a sept. 28-ki kísérletért indított pörre isi és ez 
összes sajtókibágásokra, melyek törvényszéki vizsgálat 
alatt vannak. Hasonló bűnbocsánatit hirdettem Jassy 
ban is ki még elutazásom előtt. Adja Isten, hogy nem­
sokára egy románnak se legyen szhksége megkegyelme- 
zésre. Holnap mint remélem, Bukarestben leendek, és 
meg fogok jelenni az előadásokra mind az állampalítá 
ban mind pedig a nemzeti színházban.“ — A második 
sürgöny Gbika Jánoshoz a minisztérium elnökéhez van 
intézve, tartalma e kövotkező : „Bármennyire óhajtók is 
résztveuni azon táucvigalouibaa, melyet ján. 21-d'ikének 
megünneplésére a helyhatóság a nemzeti sziliházbau ren 
dez, még sem tehetem Megbízom tehát Önt, miniszter ur 
sajnálatomat közzétenni efelett nem csak, hanem enge 
met a táncvigalumban és minden ünnepélynél is tiszttár 
saival képviselni — minthogy Buse és Kimniku folyó 
kiárad vau, sok helyütt járhatíamiá tevék az országutat 
s igy a maga idejében tán meg nem érkezhetnem.“

Kogelnitseann ez alkalommal a következő beszédet 
intézte a fejedelemhez : „154 évi szenvedés, gyalázat és 
lealázás után ismét visszatérnek a fejedelemségek régi 
jogaikba, melyeket seerzödések által nyertek, s e jogok 
abban állnak: hogy saját keblökböl szabadon választhat 
jak fejedelmeiket. Azáltal, hogy fenséged a nagy István 
trónjára megbivattftt, e jogok újból elismerve, megerö 
sitve lőnek. A nemzet ezen választás által egyszersmint 
elismerését kívánta tanúsítani fenséged őseinek érdemei 
iránt,és főleg abbeli kivánatát és szándékát kifejezni: hogy 
uj rendet, uj törvényeket szükségei, és igy mulaszthatta 
mil uj fejedelmet is. Magasztos a te hivatásod, fejede­
lem, te hivatva vagy az aug. 7 iki (lt#) conventiót élet­
beléptetni s a hazának uj időszakot teremteni. Légy te­
hát e hivatás embere, és oszlasd el a hazának kételyeit, 
mely egész bizalommal csüng rajtad, és erős, biztos kéz­
zel vezesd azt nemzeti ujjásztilétéséuek befejezésére. 
Ma évfordnlati napja van azon eseménynek, mely az 
egész román nép régi sóvár vágyait betöltő. Fenség, az 
egész nemzet ihletett kebellel emlékezik vissza ama 
Sándorra, a jóra, ki az Ottoman követnék e kővetkező 
feled hetién szavakat moudá: Oláhországnak nincs szük­
sége más kormányzatra, mint amelyet a jó Isten ad neki, 
és amit jó kardja megőriz. Éljen I. Sándor János.“

A .Románul* Írja, hogy febr. 5-kén az osztrák fö- 
consul is részt vett egy banketben és toástot mondott az 
egyesült fejedelemségek jóllétére.

Spanyolország. Madrid, febr. 10.0’Donnel tábora, 
tegnap a Fezbe vezető utón, két mérföldnyi távolban 
1 etuántól, kémszemlét tartott. Prim tábornok más ponton 
tévé ezt.A nép szívesen fogadta mindenütt a hadserget. A 
marokkói sereg maradványai a feziés tangeriútvonalokon
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kétségbeesett állapotban vannak; O’Donnel intézkedé 
seket tón a kadmüködíjseknek azonnali folytatására.

Legújabb.
— Mini, febr. 14. A „Moniteur« mai száma szerént 

a senatus es tórvénybozo testület márt:. 1-ién foeia mee- 
l kezdem eléseit BJ 6

— Kopmhaga, febr. 13. Monrad püspök táviratilag I megkérdeztetett: hajlandó-e az uj minisztérium alkotá- 
I sat korlátlan hatalommal elfogadni?

„ V ~Z%Í P/!Tfr\ fetl,r' 14' A r-Joúrnal de Petersburg« 
1 Pekmgbol tudós fásokat közöl dec. 4-röl. A császár odl 
I bagya nyári székhelyét és visszatért a fővárosba. A fül- 

kelok egyenet enkednek egymásközt; a császári fegvve- 
I íe„tg^k- A Pelh5-torkolatnál európai hadihajók je-
I ~ A »P. Ll.«-nak Belgrádból láviratozzák, hogy 
I n ottani angol consul, Fonblanque Tamás gr. meghalt.

— Becs. febr. lő. A jólértesülni szokott 
I .Dresdner Journal“ bécsi levelezője írja. ho»y 
I -Napoleon felszólítá a pápa ű szentségét , miszé- 
I ránt maga terjeszszen el6 javaslatokat a romao- 
I nai viszonyok rendezésére.I p ,7 .feljr: u' Az tegnapi ülésében l"d előterjesztő az olasz kérdésre vonatkozó irato- 

kat. - Pák,,,,hm kérdésére válaszolva, Kussel lord ki-
íshiif’i mrktiP n. halászatok ttgyébeni vizs-

1 foglalkodó francia s angol biztosok beadták
jelentősöket Crehrand megtámadja a kormánynak 
Íiadra vonatkozó politikáját s azt állítja, hogy Brnce 
önkényesen járt el. — Palmerston lord Kinglake-et arra 
szolltja föl hogy Savoya átengedésére vonatkozó indít- 
vanyát balaszsza el addig, míg a kormány oly belvzet- 

leendi hogy ezen tárgy iránt teljes fölvilágosi 
tust adhasson. — Kingtoa azt válaszolja, mikép ö ugv 

hogy a Savoya Franciaországgal való egyesítésére 
kiszabott Végső hatandó febr. 20-ka. Ha az6indítványa 
e halasztatnék, egy hévégiéit tény fogná a vitát meg­
öl balasjtatik^*1 kmglake indltráDy» határozatlan időre

• - ***•• f=hr. u. A „Gazette de France« másod­
szori megmtést kapott.

TÁROGATÓ.

. . 77 A “övendékpiipságtől igen lekesen irt szép
m v mcl) a következükkel végződik ■ „Itt kiil-
L **• Tud. Akadémia számára 140 forintot, 3(l-at ezen- 
- »Magyar Egyháziroda mi Iskolánk« részéről, tehát
összesen 170 frtot." ’

— A lapok Írják, hogy Thierry, kit Napoleon császár 
.enatorrá nevezett ki, ezen uj méltóságát — mint mond- 

leginkább „Atila“ dini! történeti munkájának kv- 
szünbeti, melynek egy példányát a császárnak benyitotta 
felnit a császár, ki maga is szeret történeti kutatásokkal 

nem cäak figyelemmel végigolvasott, de oldal 
I gyzetekkel is kisért. Később a császár személyesen is be- 
^élgetstt e tárgyban Thierrj-vel, mely alkalommal köztük 
föl „ kétesebb kérdésekre nézve érdekes és élénk vita 
Jv.ni.1' h .Vits alkalmával a történésznek oly mértékben 
helvilr ,1 t'?.4iz*r hidulatid megnyernie, hogy a legelső 
«elyiirulesnel senatorrá uevené őt ki.

... .. Sarkady Jutván beszélyirónk előfizetést hirdet 
‘ortenel is Szerelem.“ cim alatt april elején 16—18 Íren
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megjelenendő njabb történeti beszélyeire. Előfizetési ár esi 
nos kémény kölesben 1 fr.; díszpéldány 2 fr. uj p.

.. , ~ györgyábrányi mérnök a ,P. L.“ hoz inté­
zd ÍTi ebe? "on.Ajánlatot teszi, miszerént külföldön szer- 
na 1,1, é V- T e“ 8 g-Vakorlati ismereteit a m. Ak„dem,a 
palota-építés! bizottságának rendelkezése alá bocsátja s ar 
épülethez szükséges minden tervet ingyen elkészít.

• r,Mayyarorsz,íg és Erdély eredeti ké- 
/™‘‘ val!flat 85" *» 36 ik füzete is. melvek az 

sz<Ü^ééh,,h,efeJ8Z'k:-SZÖ,Tese a "‘agyar alföld leírásáról 
ndívenet1157“ PCI?,f erdélyi k,lí,cket tartalmaznak.
Z'lvZ q ! ^arnyeaaegi kastély ; az uj ref. templom Ko-
falu mellett; végre“Vajd^ífön^ad!*-* Magy'Írorázágtol

1 har",a
"M- ?'* Írja’ h°Sy Ks/“Za*/ Sándor „Huayady 

János -át egy jeles orosz költő neje, ki magyar születésű", 
oroszra fordította le.

— Kéttűs gyászhir. JJajsai Záká István, hajdan több 
országgyűlés alatt megyei követ, munkás életének 50-dik 
inánvn lirti" ™” ‘ 99'k*“' *s Vajda Diniét, kitűnő tudó-
poraikra^11' 69 gazdasagi ir<S f- b<5 9-kén elhunytak. Béke

.. . T.. lrl'J*ál°n a kaszinó febr. 8-kán tartá meg az 
Akadémia javara rendezett tinevigaimat, mely szépen folyt 
le. Az öltözék mindkét nemnél magyar volt.
... 77 A uMagyar Színházi L.“ Írja, hogy a nemzeti szin 
házi választmánynak e napokban gyűlése volt, melyen a jő 
vő évi költségvetésről tanácskoztak. Gr. Itáday Gedeon és 
l ezerle János urak ez alkalommal kijelentek, hogy Egres, 

syvel szerződni kívánnak ; mire a választmány azt felelte 
Hogy ebbe semmi esetre sem egyezik bele.

— SzaUiványi György nr, fia halálának alkalmából 
háromszáz frtot küldőit be az erdélyi Muzeum-egyfet vá 
lasztmányához, hogy abból százat az egylet tartsál meg 
százat a gazdasági-egylet, százat a nemz'eti színház pénz­
tárába tegyen át, az elhunyt fiatalnak nevére és emlékére 
íratva fel.
1 • ~7Í¥<*Mmijutalmn:Utelek, A bajor kir. t. Akadémia 
három pal\»kérdést tűz ki : lj. Németország történetének 
tudományos kézikönyve, jutalma 10,000 fr., beküldési ha- 
tándő lÖM jmr 1.; 2). Német Régiségek kézikönyve, jn 
talma 2W0 fr., határidő 1363. jan. 1.; 3.) Nevezetes német 
férfiak élet iratai, jutalma 3000 fr., határidő 1861, márc. 1.

I ~7z A Kdzmczy-alapítványra bejött összegek jegvzéke • 
m. l>. Kémény István beküldött 108 fr. 29 kr.: Bocskav 
S,“® 181 fr- 10 kr‘ ■ “a. Urban.vszky Jusztin 

l l fr' 10 kr'; ft' Enrgstaller József bekül- 
dőlt 43 fr.; ft. Fábián Ambrus beküldött 10 fr.; ns. ft. Lipcscy 
György beküldött 20 fr.; n. Tailián Sándor küldött 25 ír 
szilágyi Sándor beküldött 300 frtot.

. ~ A -/*■ //.«^rja : a pénzügyminiszterinm előfordult
esetek következtében elhatározta, hog>- a legmagasb hatá 
rozvány alapján, 1766. jul. 1-jén kibocsátott udv. kamarai 
rendelet, mely szerént a hivatalnokoknak azon államjószá 
gokon, melyeken alkalmazvák, gazdaságok és telkek bir­
toklása valamint haszonbérlése megtiltatik, — újólag em­
lékezetbe hozassék, s e tilalom szigorú megtartása fölött 
az összes hatóságok és hivatalok Őrködjenek.

— Győrött a dalárda megalakult, s a múlt napokban 
már szervezte is magát. A „Gy. K.“ reményű, hogy az 
minden tekintetben nemzeties leend, s egyik legfőbb gond 
ját gyönyörű nemzeti dalaink fejlesztése- és terjesztésére 
fordítja. v

7~ A Napkeletben irranézve, hogy hol építtessék 
a M A. palotája, és melyik utca neveztessék el Kazin- 
czy-utcának , ezeket olvassuk : „A M. T. Akadémiának 
díszes csarnokot szándékozik a nemzet emelni; Kazin
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r*y emlékére díszes szobrát akarnak állítani atb. IHS, hogy 
a hon fővárosában Pesten neveztessék egy ntca Kazin 
rzy-uUának. Két pesti lap tett ugyan már e részben em­
lítést. Az akadémiai palota építését nem tanácsos a mai 
időjárás szerént elhamarkodni; kár volna rövid idő mnlva 
megbánni, hogy nem állítottuk azt illőbb helyre, mint az 
országúira. A palotának szabad téren kell állania ; előtte 
Kazinczy szobra helyeztessék, s ezen tér a mai színháztér 
A nemzet, ktuimA is ott építhet magának házat, palotát; a 
tort úgyis szabályozni akarják ; megveheti a három szerb 
házat báró Sináé melett, a színházzal átellenes soron; a 
báró is átengedhetné házit (Természetesen a nemzet illő 
elismerése s együtt hálája mellett h valamely hazai intézet­
nek, például nagyított magyar k, banknak, hogy a Kazinczy - 
tór szobra körül csapa nyilvános hazai épület álljon. Ez volna 
kellő s érdemes megtiszteltetése a nagv férfiúnak; a hát­
térben pedig látjuk dicsőült József nádornak már most 
emelkedő szobrát, kinek szintén vannak érdemei a magyar 
Akadémia létrehozatalában ; úgy hiszem, jobb helyen a palo­
ta nem állhat, mint ezen, a volt harmincadi telken. Ami 
pedig a telek drágaságát illeti, csak cg)- kérdés elég arra: 
nem kőtele»-« hazánk fővárosának községe a hazának ál­
dozatot hozni, azon község, melynek legtöbb hasznára s
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díszére illand majd a palota » —Most az »teáról. Van Pest 
nek egy utcája, melynek neve ma semmi értelemmel sincs 
összefüggésben ; volt talán két század előtt; értem a váci 
utcát. Nem elég tán, ha váci utunk van, még ntcánk is 
legyen ! Ez értelemzavarisnl szolgál a vidékieknek • szén- 
teljük azt Kazinczy emlékére, nem pedig az országutat 
melynek teljes értelme megvan, mert beleümlenek a sorok­
sári, áltól, kőbányai, kerepesi, sváéi utak és a hatvani utca. 
továbbá a Mnzeum, az országháza, mely az országúton 
legjobb helyen áll. ^

.Nemzeti színház. — Ma adatik : „Donna Diá­
na , vígjáték 4 felvonásban.
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Nemzeti könyvéazet
I , ,16JCl?1"s • Kaekaanahan 1818 1U*. Duma. gáa

Tulajdonos kiadó és felelős szerkesztő : Fümunkatárs •
G L®ok a y Antal.

ipar
■Börzetávirat Becsből, febr. 

Nemzeti kölcsön. 77.80. —

S°e aaaztr. értékb.. .
•r>° „ nemzeti kölcsön .
6*, rar talliqnes . . ,
*'«*• fi

a «»agy. földt. kot,

1834-ki állampapírok 
1839-ki
1854-ki „ 4'o.e

gazdaság, pénzügy, kereskedelem és közlekedés.
15. 6*-, Metalliqaes 69.25. Hitelrészvények 19.50. — Angsbnre 112 50 — T nádor, 
Bankrészvények 865. - J31.10. - Arany agio 6.21. ^ L™don

Arkelet a bécai börzén febr. 14. '

Hitelsorsjegy . . 
4% Dunagözb. - 
Hg Eszterházy 
Hg Sala.
Hg Pálfy 
Hg Clary 
Gr. St. Genois

Hg Windisehg.

40 ftos 
40 ftos 
40 ftos 
40 ftos

Or. Waldstein
Lloyd...............................
Pesti lánc-hid . . . . . 
Ej szaki vasat . . . . .
A Hamvasat ...................
Nyög. vasat..................
Déli „ ..................
Tiszai „ ..................
Pardubitzi.....................
Amsterdam 100 holl. f. 
Augsbarg 100 d. n. f. 
Frankfurt 100 d. n. f. 
Hamburg 100 m. b. f. 
London 10 ft. st. . . .
Páris 100 frank...............
Bukarest oláh piasz . . 
Cs. koronás ......
Cs. arany.................   .
Ezüst 1(H) írtért ....

20 ftos

98.50
13*26

VASÜTMENETEK
INDULÁS.

Pestről \ aradra, Debrecenbe j 5 órak. regg. 
Szolnokról Aradra: 3 ó. 57 p. d. u.

r, „ N.-Váradra 10 ó 3 p. regg.
PtfftBÓk-Lndányról N.-Várad.: 12 ó. 53p.d.u. 
Szolnokról Deb. Miskolc: 10 ó. 3 p. regg. 
Pestről Arad. Temesvár: 4 ó. 16 p. d. a. 5 ó. r. 
Szegedről Temesvárra: 11 ó. 34 p.éj. 2 ó. d. n. 
Píisp -Ladanyrol Szóin. Arad 1 ó. Up.d.a. 
.Miskolcról Pestre: 5 ó. 52 p. r. 
Debrecenből Pestre: 11 ó 35 p. reg.
X. Váradról Piisp.-Ladányra: 9 ó. 30 d. e. 
Aradról Pestre 9 ó. 51 p. e.
Temesvárról Szegedre: 7 ó. 64 p. 5 ó. lOp. r. 
Szegedről Pestre. 1 ó. éj., 12ó. dél. 
Pestről Bécsike : 9 óra r. 9 ó. 25 p. est.
I j Szőnyról Bécsl>e: 2 óra 5 p. délután. 
Becsből Pestre: fi ó. 30 p. r. 7. órak. esti 

__i" » Oyőr-lJj-Sxön.vTe: 8 ó. r. 4 ó. 40 p.d.u.

hirdetések
Rader Antalnál Székesfehérvár*, megjelent, és által» minden hiteles könyvkeresődénél kapható :

1,Szent Beszédek“ a nagyböjtre.
Pi>rt,. Manntio Leonard világhírű szónoktól. Fordltá Haszár Károlv fehórmo«,VŰ- aia a Aradat egesz sfirtin nyomtatot, és gazdagtartalmú kötetnÄÄ^LÄ 20 )

tartatni szokott '«leni tisztelet- és f* k*atocilUloroá., aielytyd« VMár-iimiep-.é. hOkacpohoD
jővén, annak ^ *? *-«—»« faló Uniti» is

' ' •:-*»* : r-mlcs fizetésin 3|0 fr., fizeti, p,Sitikul 13$ fr in ! J iP'rt<Uhk. Ezen állom,,, „tán járó j, járulékok
' 1 - -'1 kr. a kőzoptanorlai ifjmág éurkLn valé tanításáért a. f, J.5,uSÍIz 4 ’ fr - * voüvomok alatt teendő kántori szol-

állomásért folramo Ini LTti ÄlÄu fr" ~ •»» f*. o. é. Kik .mm, **»-
-I gokét, magyar v, német «yelvbnni teljes iártassiamkat ta„„.;i‘T- „ “i4*» «*■><*» « ogesaségi valamiül kántori és - -
g> : fi káptalannak folyóé,, március hó tL> kmfijéí be ellátott körlevelüket Káról,-Fehérvár

" . ^íroly-Febérvárt, 1860-iki február hó 6-káu. ’

------_ zenészeit képes-
-Feh érv árra az erdély-me-

jtip


